

A Brassói Ujlap előfizetési ára  
 Helyben: Vidékre:  
 egész évre K 12.— K 14.40  
 félévre „ 6.— „ 7.20  
 negy. évre „ 3.— „ 3.60  
 egy óra „ 1.— „ 1.20

Egyes szám ára 4 fillér.

# BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-  
napok kivételével mindennap  
:- :- délután 6 órakor :- :-

Hirdetéseket felvesz a kiadó-  
hivatal, Kapu-utca 50. szám.  
Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: KAPU-UTCA 50. SZÁM.  
TELEFON: 5—15.

Vezérszerkesztő: SZALÓKY-ROSSA ZOLTÁN.  
Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.  
Főszerkesztő: MATHEOVITS FERENCZ DR

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.  
Kiadóhivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 5—15.

## Nemzetiségi kongresszus.

A magyarországi románság a balkáni háboru óta feltűnő sokat beszélget magáról. Sehogy sincsenek megelégedve a magyarországi állapotokkal. Ugyan azelőtt se dicsekedtek a külföld előtt azzal, hogy egyenlő jogokban és kedvezésekben részesülnek az államalapító és fenntartó magyarsággal, de mióta a kimerült Bulgária felett olyan könnyű győzelmet arattak, azóta tele kürtölik a világot állítólagos sérelmeikkel, — „elnyomott helyzetükkel.“

Már az elmúlt év őszén, a delegációk bécsi ülésezései alkalmával felmerült az eszme a magyarországi nemzetiségek körében, hogy Bécsben a delegációk ülésezései alatt kongresszust tartanak, amelyen különösen az osztrák delegátusok figyelmét felhívják a magyarországi nemzetiségek helyzetére. A terv az őszi delegációk alkalmával nem volt megvalósítható s ezért most májusban, a delegációk budapesti ülésezése alkalmával akarják azt megtartani.

Ugy az őszi, mint a májusi kongresszust éppen a delegációk ülésezése alkalmából tervezték illetve tervezik. Már magában ez a tény mutatja a románok — sajnos — Bécs felé kacsingató politikáját. A delegációk a magyar kiegyezési törvény szerint az országgyűlésnek csupán bizottságai, de Ausztriában szeretik bizonyos „közös parlamenti“ cícomákkal felékesíteni. Ausztriának ezt a hiúságát legyezgetik a románok azzal a tényükkel, hogy pont egyidőben akarnak kongresszusozni a delegációkkal s így a delegációk figyelmét akarják törekvéseikre felhívni. A delegációk — csupán bizottságok lévén — természetesen mit sem tehetnek ügyükben.

A román „sérelemeket“ nagyon is jól ismerjük, törekvéseiket pedig az iskoláikból elkobzott térképek bizonyítják. Az ő sérelmeiket orvosolni nem lehet, mert azok hydra fejként nőnek ki újból és mind nagyobbra.

Magyarországon nemzetiségi kérdés azóta van, mióta a különféle nemzetiségi agitátorok, visszaélve a magyarság türelmével és elnézésével, szabadon izgathatnak, terrorizálhatnak e ha-

zában. Azonnal megszűnnének a nemzetiségi mozgolódások, mielőtt a sűrű törvénygyártás közepette a kormány figyelmét ezekre a mótelyhintőkre is kiterjesztené egy törvényjavaslat alakjában. — Nem ártana egy Szibéria ezek számára sem, ahol agitálhatná-

nak, tüzelhetnének — a fókák ellen.

Sajnos ez irányban várunk kell, amíg új idők új embereket és új kormányt hoznak felszínre.

A nemzetiségi kongresszusra pedig nem ártana, ha a kormány fokozott figyelmet fordítana. (M.)

## Katholikus szervezkedés.

Felvirradt a feltámadás fenséges ünnepe. A természet is mintha ünnepelne, igazi aletújás időjárással ragyogja be a szent husvétot. A kikelet zsendülése talán enyhe vigaszt borít a borongó multra, új reményt fakaszt egy jobb jövő felé. Talán felszerken az elcsüggedt, tespedő nemzet, feléled az elalélt társadalom. A husvéti feltámadás nemcsak a fizikai halálból való újjáéledést jelenti, hanem a szociális dermedtségből, a lelki tetszhalálból való feléledésnek is jelképe a természet újra imedezésének gerjedő időszakában.

Az élet mind súlyosabb lesz és az élet igazi céljai elhomályosodnak. A szociális viszonyok mind jobban komplikálódnak, az érdekek bonyolódnak. Ennek folyománya a társadalom differenciálódása, tagozódása, azaz az osztályok elkülönödése a különböző érdekszférák és életviszonyok szerint. Ez a szétválódás azonban egyszersmind intenzív társulás, célos tömörülés.

Vannak azonban magasabb és általánosabb erkölcsi és emberi, szociális és nemzeti érdekek és célok, melyek a tagolt társadalomnak, vagy jelentős részének egyesítését, összefoglalását nemcsak megkívánják, hanem foganatosítják is.

A brassói katolikuság az újabb időben örvedetesen fejlődik pezsdül, lendül, mind a hitbuzgalom, mind a szociális élet terén. Ez is a mellett szól, hogy e két irány nem határolódik el egymástól, hanem támogatja, kiegészíti egymást. Ezt belátva a katolikus egyház, a második chiliazmus, azaz évezred végén ismét erélyes és hatalmas mozgalmat indított a kereszt jegyében, hogy megmentse a világot a társadalmi zülléstől és az új pogányságtól.

A brassói katolikus intézetek, egyesületek, szervezetek az egyház égisze alatt eredményesen és üdvösen működnek. Nagy közös célok elérésére, közös feladatok teljesítésére egyesülnek is esetről-esetre s imponáló módon érvényesítik a brassói katolicizmus erejét, emelik tekintélyét. Legfényesebb példa a katolikus nagygyűlés volt.

Megvan ezen társulásoknak állandó középpontja, mondhatni perszonál uniója az apostoli lelkületű, lángbuzgalmu és bámulatos tevékenységű plébánosban, aki felledítette a régebbi szervezet, számos újat te-

remtett közvetlenül és közvetve vezet is mindnyáját.

A plébános vezető munkájának megkönnyítése, az adminisztráció egyszerűsítése, az akció hatatosabbá tétele végett talán célszerű volna formális, állandó, egyesítő, centrális szervezetet is létesíteni, az összes brassói katolikus intézmények, társulások stb. szövetségét, intéző bizottságát, mely a plébános és egy világi alelnök és központi titkár vezetése mellett az egyes intézetek és egyesületek vezetőiből állana.

A testek helyhez vannak kötve, az intézmények helyiséghez. A brassói katolikus társadalomnak szüksége volna egy állandó otthonra, egy méltó hajlékra, melyben ugyszólván a maga nagy családi tűzhelyét rendezhetné be. És most talán időszerű volna egy régebbi, éppen olyan tetszetős, mint célszerű tervnek újból való propagálása.

Ugy tudom, hogy néhány évvel ezelőtt elvileg már megvolt a megegyezés arra nézve, hogy a régi Nr. 1. szálló telke megszerzették katolikus székház céljára. Közbejött, nem feltétlenül helyesen, a magyar színház ügye és ennek számára szerezte meg a kormány az épülettömböt. Később helyesebb tervek merültek fel. S most ismét nincs határozott rendeltetése a volt Central-szállónak.

Ezt a páratlan fekvésű telket nem lehetne jobb célra fordítani, mint a brassói katolikus székház céljára. Viszont ez sem találhatna magának alkalmasabb helyet és épületet. Aránylag kevés tatarozással és alakitással itt a legcélszerűbben és kényelmesebben el lehetne helyezni az összes katolikus egyesületeket és néhány intézetet is, pl. a katolikus polgári fiúiskolát, melynek létesítése a helyzetnek, a városi és katolikus érdekeknek immár elodázhatatlan követelménye. A nagyterem teljesen alkalmas volna a katolikusok minden nagyobb összejövetele számára. Egy szolid jó katolikus vendéglő is hozzájárulhatna a katolikus társadalom tömörítéséhez. A helyiség télen-nyáron egyaránt kielégíthetne minden képzelhető igényt.

A kormány intéző faktorait most vagy a közel jövőben könnyen rá lehetne venni arra, hogy lehetőleg méltányos feltételek alatt engedje át az ingatlant a jelzett célra. A katolicizmus erősödése, izmosodása Bras-

sóban jelentős általános kulturális és szociális érdekek. De egyúttal elsőrendű nemzeti érdekek, a brassói magyarság életkérdése. Hazánkban a felekezetek a legfontosabb nemzetiségi tényezők. Brassóban a magyarság többsége katolikus. És a katolikusoknak van itt újabban a legintenzívebb életenergiájuk, leghatékonyabb társadalmi tevékenységek. A katolicizmus ügye mindinkább a magyarság ügye. És az a kritikus alakulás, amely pl. Nagyszébenben megrendítő válságokkal járt, itt sima folyamatban talál természetes megoldást. A brassói magyarságra nézve a katolikus általános otthonnak van olyan fontossága, mint a „Magyar Ház“-nak. Ezért a kormánynál méltán lehet olyan előzékenységre számítani, amilyent az állami ipariskola épületének átengedésénél a két magyar társas-kör iránt tanusított.

Minden előzékenység mellett is azonban mégis sok pénz kellene a volt Central megszerzéséhez. Ebben a nehéz időben pedig a pénz nagyon ritka és nehezen kapható. De talán ezt is meg lehetne oldani. Újabb időben fényes katolikus paloták és díszes otthonok létesültek olyan helyeken, melyeknek fontossága sem a katolicizmus, sem a magyarság szempontjából nem vehetkedhetnek Brassóval.

A vételár részben készpénzben, részben amortizációval volna törlesztendő. Az évi ráták jelentékeny hányadát biztos elegendné a kormány, pl. az itt elhelyezendő polgári fiúiskola, a cselédotthon, esetleg más közérdekű és közhasznú intézmények (magyar muzeum?) támogatása címén.

Az itt elhelyezést nyelő egyesületek és intézetek, a vendéglő stb. is fizetnének tehetség és arány szerinti évi bért. (Azok, amelyek nem rendelkeznek jövedelemmel, ingyen helyiséget kapnának.)

A vételár egy része és az átalakítási költségek azonban készpénzzel volnának fedezendőek. A brassói katolikus hitközség, a katolikus ház leendő telekkönyvi tulajdonosa, a katolikus társulások szövetségével egyesülve, országos gyűjtéssel kamatnélküli kölcsönt venne fel, pl. olyanképpen, hogy az intézmény alapító tagjai 100 k., a pártolók 10 koronát fizetnének 10 havi részletekben. Kamat fejében valami kedvezményben részesülne (pl. a lapnál, a körben stb.) A jövedelemnek azt a bizton várható feleslegét, amelyet nem foglal le a törlesztés és az épület fenntartása, évenként megfelelő számú alapítói és pártolói részvények kisorsolására lehetne fordítani.

A magyar katolikus társadalom mostanság fokozott mértékben érdeklődik a szociális mozgalmak iránt, melyeket a püspöki kar is nagy áldozatkészséggel támogat. A brassói katolikusok dolga országra szóló katolikus ügy s egyúttal nagy nemzeti érdekek. Egy hatalmas katolikus ház a magyarság legerősebb vára lesz itt a megújítandó Árpád-szobor aljában.

E sorok írója készséggel ajánlkozik erre az első és az ezredik alapító tagul.

Brassó, 1914. Husvét vasárnapján.

Dr. Herrmann Antal.

## Husvét után.

Hálával kell megemlékeznünk azon szép és impozáns körmenetről, amellyel a feláldozott Údvőzítőt körülhordoztuk. Ép úgy hálával emlékezünk meg mindazon kath. hívekről, akik házaikat kivilágították. Így is kell! Külsőleg is meg kell mutassuk, hogy mi nem szégyeljük vallásunkat. Szép és megkapó volt a rend, csend és a hívek tömeges felvonulása égő gyertyákkal. Mily hatalmas látvány tárult volna szemünk elé, ha mindenki gyertyát vitt volna. De hiszen ez is megjön, azaz ezt is megéjük még, hisz jó uton haladunk. — A templomunk zsufojtósága azonban szinte kényszerítőleg hat ránk arra nézve, hogy foglalkozzunk még egy plebánia templom építésével valamelyik városrészben. Leszgezünk tartjuk azt is, hogy dicserjük meg a körmenet alatt álló nagyközönséget, mely elég példásan viselkedett. Diszonántrikus hatott a vallásos keblekre, hogy a mi száz deákjaink még mindig ninczenek tisztában avval, miszerint az ildomos viselet és komolyabb magaviselet a műveltségnek kiegészítő része. E tekintetben például kell felemlítsük az oláh intézetek diákjait. Igazán épületesen viselkedtek!

Több hívő

## Revolver vagy okarina.

Brassó, 1914. ápr. 15.

L u k a Demeter 26 éves bolgárszegi kőfaragólegény már többször összeütközésbe került a rendőrséggel s legutóbb, a múlt évben rendőr elleni ügyből kifolyólag egy hónapi fogházbüntetést is kapott.

Múlt év okt. 26-án, egy vasárnap délelőtt D e z s ő István városi rendőr megjelent L u k a bolgárszegi lakásán, hogy egy korcsmai kihágás miatt büntető parancsot kézbesítsen neki.

L u k a a rendőrt összeszidta, a büntető parancsot pedig széjjel tépte. Azután a rendőr után ment és a Tojás-u. 11-ik számú ház előtt torkonragadta, fojtogatta, a falhoz szorította, majd zsebéből a rendőr valómása szerint egy 9 m. m. revolvert vett ki s azt ezekkel a szavakkal fogta a rendőrré:

— Ebből adok egy golyót a fejedbe.

A szomszédok közbelépésére a dulakodók szétváltak.

L u k a Demeter ma állott e miatt a brassói kir. törvényszék előtt — melynek G r ü n f e l d Mór bíró volt elnöke.

A vádlott egyébként beismerte a vádat, csak azt állította, hogy nem revolverrel, hanem egy okarinával ijesztgette a rendőrt.

A törvényszék bünsnek mondta ki L u k á t hatóság elleni erőszak büntetésében, melyet azonban a 92 §. alapján vétségé minősített és könnyű testisértés vétségében és ezért 4 havi fogházra és 20 kor. pénz-bírságra ítélte.

Az ítélet ellen a vádlott felebbezést jelentett be.

## Hogyan áll elő a hatóság elleni erőszak.

Brassó, 1914. ápr. 15.

Múlt év szeptember hó 20-án egy szombati napon este Constantin Demeter 22 éves ácssegéd, Cojocar Miklós 23 éves lakatossegéd, Irímie János és Brszán György betértek Schmidts János vendéglőjébe és ott sört kértek.

A vendéglős azonban, mivel Irímie már be volt rugva, nem akart italt adni. Irímie ekkor az asztalon levő sótartót földhöz vágta, majd társaival átment a vendéglős másik szobájába és rövid szóváltás után a vendéglőssel dulakodni kezdett s eközben egy asztal feldőlt és a korcsmáros kabátja elszakadt.

Mivel a kárt Irímie vonakodott megfizetni, a vendéglős rendőrt hivatott. Wagner János rendőr elakarta távolítani Irímie, ebben azonban Constantin és Cojocar megakadályozták úgy, hogy megfogták Irímie karját és követelték, hogy előbb fizesse meg az okozott kárt.

Ezzel a cselekedetükkel „hatóság elleni erőszakot“ követtek el és az ügyet ma tárgyalta a brassói kir. törvényszék dr. Grünfeld Mór kir. bíró elnöke mellett.

A beismerésben levő vádlottakat a törvényszék dr. Wernes István kir. ügyész vádbeszéde után bünsnek mondta ki a hatóság elleni erőszak vétségében és a 92. § alkalmazásával 2-2 napi fogházra ítélte.

A vádlottak és az ügyész az ítéletben megnyugodván, az jogerőre emelkedett.

Jellemző volt, hogy az ítélet kihirdetése és a tárgyalás befejezése után mind a két vádlott barátságosan kezét fogott úgy a vendéglőssel, mint az őket feljelentő rendőrrel.

## Olvasóink figyelmébe!

Kaptuk a következő sorokat:

„Egy magát vallásos társulatnak nevező csoport uton utfélen hirdeti egyházunkkal ellenes tanait. Az ige hirdetésnek módzataiban nem igen válogat, ha kell erőszakoskodással is utat tör magának. A legkedvesebb foglalkozása e csoportnak „nyomtatott füzeteket, röpiratokat, könyvet“ stb-terjeszteni. Pénzért is, de ingyen is adja és terjeszti kiadásait. Előszertettel terjeszti az ugynevezett „Nép-Szószerk“ című „felekezeti“ vallásos ujságát, mely telve van tévnyitásokkal és butasággal.

Olvasóinkat és híveinket ez uton is figyelmeztetjük a „reménykedők“ ezen eljárására.

Egyházunk tiltja a fentemített füzetek és vallásos ujságok olvasását. Ne fogadjuk el, vagy ha kezünkbe nyomják, dobjuk tűzbe. Pénzt pedig ilyenekre ne költünk. Anynyi jóirányú könyvünk van, amelyekre pénzünket költethetjük, hogy nem szorultunk a

## Értesítés.

Tisztelettel értesítjük a Zajzoni „Béla-forrás“ gyógyásványviz igen tisztelt vevőközönségét az elárulásban beállott cégváltásról, melynél fogva **Schuster Lajos** forráskezelőtől, ki Brassó, Tehénpiac 3. szám alatt tartotta ásványviz raktárát 1914. január 15-iktől kezdődőleg a folytatott módon és alakban, 10 üvegenként házhoz szállítva a 10 fillér. Délelőtti megrendelések már délután teljesítettek s eszközölhetők telefonon 318. sz. a. vagy a Kolostor-utca 23. szám alatti üzletben. Tisztelettel felhívjuk a nagyérdemű vevőközönség szíves figyelmét arra is, hogy az ásványviz kifogástalansága biztosítva lesz az által, hogy a víz kezelése, töltése és szállítása Schuster Lajos bérlő éber felügyelete alatt fog történni, a kiszolgálást pedig a Fleischer Testvérek cég pontosan teljesíti. Az esetleg felmerülő apnások úgy a raktárnál, mint a bérlőnél megtehetőek. Vagyunk a **Fleischer Testvérek** főraktárnok Brassó, Schuster Lajos bérlő, Zajzon.

reménykedők „reménytelenségeire“. Egyházi főhatósági engedéllyel megjelent könyveket stbt. olvashatunk, mást nem. Egyházi kiadványokon pedig mindenütt ott találjuk az engedélyt, annak számát és keltét az első oldalon. Így könnyű a védekezés a „reménykedők“ okvetetlenkedéseivel szemben.“

## NAPIHIREK.

**A német-színházban** tegnap este csekély számu nézőközönség előtt került színre először „Ein venig Muzik“ (Egy kis zene című dráma, majd utána Der kleine König. (A kis király) című 2 felvonásos színmű. A szereplők közül Wagner Gust és Pariska Károly kaptak sok és megérdemelt tapsot. — Ma, szerdán egy kacagtató bohózat „Das Opferlamm“ (Az áldozati bárány), holnap, csütörtökön „Magdalena“ című színmű kerül bemutatásra.

**Betörték a püspöki villába.** A veszprémi püspök sümegi villájában az éjjel betörők jártak. Felfeszítették a Wertheim-szekrényt is és tartalmát megdézsmálták. — Hogy mennyi pénzt és értékpapírt vittek el, azt még nem sikerült megállapítani, mert a pénztáros szabadságon van.

**A zsuni.** Az idén a román husvét egy héttel a katolikus husvét után esik. Az itteni románság nagy fényvel megünnepelni szokott zsunit tudvalevőleg mindig a román husvét negyedik napján tartják meg. Ez évben a románok ünnepe április 19-én, vasárnap kezdődik s így az idei zsunit utána következő szerdán, április 22-én ünnepeik meg és amennyiben az időjárás kedvező lesz, a felvonulást bizonyára megint óriási közönség nézi végig.

**A román mozgósítás.** Károly román király kihallgatáson fogadta a kereskedelmi és iparkamara elnökét s hogy a kereskedő világot megnyugtassa, azt a kijelentést tette, hogy a román mozgósításról terjesztett hírek teljesen alaptalanok. A rendkívüli intézkedéseknek az a céljuk, hogy a hadsereget fejlesszék.

**A párbaj ellen.** Az Országos Párbajellenes Szövetség igazgató tanácsa pénteken délben Dessewffy Arisztid képviselőházi elnöki tanácsos elnöklésével tartott ülésében tárgyalta a becsület védelmére szóló törvényjavaslatot, amelyet Balogh Jenő igazságügyminiszter hozzászólás végett a szövetségnek megküldött. Gergely Ede kir. tanácsos, előadó ismertette a javaslat egyes szakaszait, melyekre vonatkozólag a jelen voltak megtették észrevételeiket. A szövetség óhajátáit feliratban hozza a miniszter tudomására.

**Tarcsi Pál** elvállal mindennemű butorcsonmagolást. Kapu-utca 72.

Egy ügyes szorgalmas, jó számoló, kitünő bizonyítvánnyal rendelkező

## elárusító kisasszony

aki a magyar, német és román nyelvet tökéletesen bírja, felvételik

**Jakab István**, M. Kir. dohánykiváltságos árúadóban Kolostor-utca 10

## Táviratok.

### A delegációk egybehívása.

Budapest, ápr. 15. A Budapesti Közlöny mai számában három királyi kézirat jelent meg; egy Berchtold Lipót grófhhoz, egy Tisza grófhhoz, egy Stürgkh grófhhoz, melyben elrendeli a delegációknak ápr. hó 28-ára leendő egybehívását Budapestre.

### Lezuhant magyar aviatikus.

Budapest, ápr. 15. Zsélyi Aladár a jeles magyar pilóta és konstruktor ma reggel 6 órakor egy saját tervezésű kétfedelű repülőgéppel próba repülést akart tartani.

A gurulópróbák kitünően sikerültek, mire a pilóta felemelkedett. A gép azonban a levegőben felbillent és mintegy 10 méter magasságból lezuhant.

A gép teljesen tönkrement, szerencsére azonban a pilóta balkarjának törésével menekült meg.

### Vonatösszeütközés.

Nagyvárad, ápr. 15. A nagyvárad-belényesi helyi érdekű vasut egyik személyvonata összeütközött egy tehervonattal. A személyvonat több kocsija összetört és három utas súlyosan megsérült.

### Külgügyminiszterek találkozása.

Abbázia, ápr. 15. Berchtold gróf külgügyminiszter mielőtt tegnap Abbáziába utazott volna, kihallgatáson volt a királynál és jelentést tett az olasz külgügyminiszterrel megbeszélendő kérdésekről.

A két külgügyminiszter ma délelőtt 10 órakor találkozott és megkezdték a tárgyalásokat.

### Vilmos császár Budapesten.

Bécs, ápr. 15. A Neues Wiener Tageblatt mai számában megerősíti azt a szenzációs hírt, hogy Vilmos császár Korfuból leendő hazautazása alkalmából Budapesten meglátogatja a mi uralkodónkat. A látogatás élénk demonstrálás lesz a hármasszövetség szoros barátságára mellett.

### Repülőgép osztályok.

Bécs, ápr. 15. Az 1914-re megszavazott felemelt létszámból a közös hadügyminiszter a honvédelmi miniszterrel egyetértőleg új repülőgép osztályt állít fel.

### Az albán-fejedelem — király lesz.

Durazzo, ápr. 15. Vilmos albán fejedelem elhatározta, hogy a közel jövőben Albániát királysággá kiáltja ki és felveszi a királyi címet.

### Egyesült államok Mexikó ellen.

New York, ápr. 15. Az Egyesült államok kormánya elrendelte, hogy a délvídeken állomásozó hajóraj vegye blokádot alá Tampikó mexikói várost.

A blokádot elrendelése után a mexikói kormány Huerta elnöklésével tanácskozást tartott és levelet intézett a hajóraj parancsnokának melyben jelentette, hogy Mexikó hajlandó a fennálló ellentéteket békés uton elintézni. E kérelmet azonban a parancsnok elutasította.

A felkelők Tampikó várost ostrommal bevették, kirabolták és elmenekültek.

## Tőzsde.

A „Magyar Általános Hitelbank“ brassói fiókjának telefon- és távirati értesülései.

Magyar hitel	817.—
Oszták hitel	625.—
4 százalékos magy. koronajáradék	82.10
Államvasut	210.50
Jelzálogbank	424.—
Magyar bank	509.—
Leszámitolóbank	507.—
Rimamurányi	655.—
Salgótarjáni	716.—
Közuti vasut	630.—
Városi villamos	320.—

Trányzat: gyenge.

Gyakorlott

## bluzvarrónők

**jó fizetéssel** azonnal felvétetnek  
**HÁZI IGNÁCZ** női szabó divattermében.

# „BOURBON“

Szivarkahüvely. Hygienikus készítmény, watta betéttel (Antinicotin) vergé papirból.

Legkitünőbb minőség! — Kapható: **JAKAB ISTVÁN**

m. kir. különlegességi dohány-árúadóban  
KOLOSTOR-UTCA 10 SZÁM ALATT.

**A legszebb nyomtatványok**  
Égető Testvérek könyvnyom-  
dájában, Kapu-utca 50 szám  
alatt készülnek. Telefon 5-15.

## Kaphatok

jutányos árak és feltételek mellett

### részletfizetésre is

elsőrangú gyártmányú mindenféle varró-  
gépek, kerékpárok, fa- és vasbutorok,  
képek, tükrök, inga- és zsebórák, arany-  
nemű, szalon-garnitúrák, divánok, mat-  
racok, fali- és futó-szőnyegek, paplanok,  
mindenfajta vásznak, köntöskelmék, kész  
férfi- és fiuruhák, esetleg mérték után  
is készítenek, — Nagy választék nemzeti  
zászlókban.

## Szöllősy Zs.

Brassó, Kapu-utca 69.

Ügynökök megfelelő fizetés mellett felvetnek.

Brassói posztó, divat- és kötött-szövöttáru gyárak

## Scherg Vilmos és Tsai

Alapított 1823.

Gyártanak szavatolt tiszta gyapjuból:

Mindenemü uri divatszöveteket, női  
costüm-szöveteket, egyenruhászöve-  
ket hivatalnokok és tiszték részére,  
vizhatlan turistalódent, paraszt- és fi-  
nom posztókat minden kiviteiben. —  
Utítakarókat, utazó plaideket, futószö-  
nyegeket, kocsitakarókat, ágytakarókat,  
lópokróccokat, flanelleket, castorkabá-  
tokat stb.

Számos legmagasabb kitüntetés!

Raktár: Brassó,  
Ferenc József-tér.

Kizárólag saját gyártmány!

Elsőrangú minőségben!

**Szép, antik éksze-  
rek garantált va-  
lódi kövekkel rész-  
letfizetésre is**  
**Lázár Mór**  
**aranyművesnél**  
Weisz-Mihály-u. 3.

#### Részletfizetés:

Kiss Balázs,

Közép-utca 24. Épület- és butorasz-  
tílos. Minden e szakmába vágó  
munkát és javítást mérsékelt árak  
mellett vállal.

#### Butorraktárak:

Zachariás Márton,

Kapu-utca 58. Eladás készpénz és  
részletre, olcsó árak mellett. Tele-  
fon interurbán 492.

#### Cipészek:

Ardeleán Szilárd,

Weisz Mihály-utca 20. Elvállal minden  
e szakmába vágó munkákat,  
javításokat szolid árak mellett.

Both József,

Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyer-  
mek cipők nagy raktára. Megren-  
deléseket, javításokat gyorsan esz-  
közöl.

Borsovitzky Lajos,

Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-,  
női- és gyermek cipők. Mérték utáni  
rendelést, javítást gyorsan és a leg-  
olcsóbb árban elfogad.

Nagy Ferenc,

Kapu-utca 25. sz. alatt Saját készít-  
ményű és kész férfi-, női- és gyer-  
mekcipők raktára, megrendeléseket,  
javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,

Tehéncsík 9. Férfi, női és gyermek-  
cipők nagy raktára. Amerikai cipők  
dus választékban. Elvállal férfi, női  
és gyermekcipők, csizmák mérték  
szerinti készítését olcsó árak mellett.

#### Déligyümölcs, zöldség:

Gingold Testvérek,

Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs,  
csemege, iüster, friss és sós halak,  
valódi koser-italok.

#### Drogériák:

Kraft és Herberth,

ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8.  
Fényképezési cikkek raktára.

#### Éttermek:

Sétatéri vendéglő étterme,

Schuster Márton. Elismert jó konyha.  
Kitünő italok, Pilseni ösforrás sör.  
Kellemes nyári kerthelyiség.

## Ajánlható cégek Brassóban:

#### Divatáru-kereskedők:

Graef Testvérek,

Kolostor-utca 9. Uri és női divat-  
áruház. Az összes bluzokat és nap-  
ernyőket minden árban kiárusítja.  
Ujdonság elegáns férfi nyakkendő-  
ben és fehéremtűkben.

#### Gyertyagyárak:

Peteu János,

Csirkepiac. Első erdélyi viasz és  
parafingyertyagyár. Viasz, ceresin,  
stearin és parafin gyertya olcsón.

#### Férfiszabó üzletek:

Bartha Mihály,

Tehéncsík 4. Divatos szabás, első-  
rangú kivitel, jutányos árak.

Kósa Albert,

Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és  
angol szövetraktár, csinos és tartós  
kivitel.

Lengyel Gyula,

Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté-  
zet. Katonai felszerelések raktára.

Szöcs György,

Weisz Mihály-utca 10. Saját h.z.  
Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá-  
zati intézet. Szövet és sapka gyári  
raktár.

#### Festők-kereskedések:

Arsu Miklós,

Hosszu-utca 9. Szobafestő és má-  
zoló, mindenemü festék, olaj és  
üzleti létrák raktára.

#### Gázfelszerelési cikkek:

Rádium gázszelende,

Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gáz-  
világítási felszerelések. Csillárok  
gyári árak mellett. Lámpák jókar-  
ban tartása elvállaltatik.

#### Mechanikus:

Littmann Róbert,

Hosszu-utca 24. Autó, motor,  
kerékpár, irógép, varrógép és gra-  
mofon javító műhely.

**Vésnök Náhmaier**  
**Ferencz**  
Brassó, Weisz Mihály-utca 6. sz.

**Készít pecsétnyomó-  
kat, cimereket, monog-  
rammokat érc és email-  
táblákat, címtáblákat és  
ruggyantabélyegzőket.**

#### Fényképezészek:

Kovács Sándor,

Katonakórház-utca 2. a. 10 képes  
lap és egy kabinet fénykép 4 kor.  
3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb.  
remek szép stereoszkóp kép Brassó,  
Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork  
stb. stereoskoppal együtt 10 korona.  
Minden további kép 40 fillér.

#### Gépraktárak:

Wetzel Ottó,

Weisz Mihály-utca 30. Saját me-  
chanikai műhely. Pfaff-varrógépek,  
Underwood-irógépek. Waffnerad és  
Kosmos-kerékpárok.

#### Refegyártók:

Incze Károly,

Kapu-utca 28. Mindenemü eszet,  
kefe, meszelő, és e szakmába tar-  
tozó más cikkek jutányos árban  
beszerezhetők.

Zeides Alfréd,

Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb  
raktára mindenféle eszet, meszelő,  
kefe és e szakmához tartozó cik-  
kekben. Szolid kiszolgálás! Viszont-  
eladóknak árengedmény.

#### Közsörűs és késesek:

Durighello L.,

Kapu-utca 16. Első brassói mű- és  
homorú közsörűs motor üzemre.  
Javítások olcsón és pontosan esz-  
közöltetnek.

#### Hőfolygató:

Hertrich József,

Hosszu-utca 135. Elvállal minden e  
szakmába vágó munkát szolid árak  
mellett. Viszonteladóknak árenged-  
mény.

#### Vendéglők:

Bartha-féle vendéglő,

(Hosszufalu) bérlije Dakó Bálint.  
Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó  
konyha, kitünő italok, kőbányai és  
Czell sör.

Gázvas löt, gázfőzőt, gázosillárt leg-  
olcsóbban szerel fel

## BLAZEK

Fekete-utca 37. Hosszu-utca 32.

Csak az elismert legjobb jegyű gyárt-  
mányokat használom, mint: Promethus,  
Junker és Vailant. — Csator-  
názás-, víz- és gázbevezetést a leg-  
olcsóbb áráért vállalom. — Gáz-  
izzófénylámpák és kósettek karban-  
tartását csekély havi díjért végzem.  
Csepegy vízvezetékek javítását vevoimnel díjta-  
lanul eszkezőm.

Elegáns és kifogástalan kivitelű  
polgári és egyenruhák csakis

## JANCSIKA M.

BRASSÓ, Vasut-utca 17.

szerezhetők be.

Legújabb divatu kizárólag Scherg-  
féle gyapju szövetek, valamint  
csendőrségi felszerelések raktára.  
Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

#### Női fodrászok:

Ludovica Soos,

Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő.  
Fésülés házon kívül havi előfizet-  
ésre vagy alkalmakra elvállaltatik.  
a legdivatosabb formában szép ki-  
vitelben. Kihullott haj megvételre  
kerestetik.

#### Női fűző-üzlet:

Hurtig M. özvegye,

Hirscher-u. 6.

#### Szűcsök:

Szabó Béni,

Kórház-utca 11. Szőrmeáruk javi-  
tását, átalakítását, fehér szőrme-  
tisztítását, valamint mindenemü  
szőrmeáruk készítését új szőrme-  
ből legutolsó divat szerint kézi-  
tek mérsékelt árban. Raktáron tar-  
tok különféle szőrme- és szőrme-  
szakmeretemen folytán a legmag-  
sabb igényeknek is megfelelek.

#### Vegyztisztítók:

Schmitz József,

Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12.  
Csipkét, ruhát fest és tisztít vegyde-  
n.

#### Vésnökök:

Sole Lipót,

Ruggyanta-, érc-bélyegző és hímző-  
minták, monogramok és a sza-  
badalmazott marhalevel-szarazbé-  
lyegző készülékek gyártója. Kolo-  
stor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2.  
Alapítva 1879-ben. Telefon 5-23.

## J. Weitzel J.

bádigos és vízvezeték szerelő  
BRASSÓ, LÓPIAC 7. SZÁM.



Elvállal minden e szakmába vágó munkát,  
u. m. csatornázás, vízvezeték és kóset be-  
rendezést, fürdőszoba és pincevízlecsapolást  
és mindenféle bádigos munkákat felelősség  
mellett szakszerűen. — Szolid és pontos ki-  
szolgálás mellett javításokat is elvállal.